

# “环卫老古董”还真让人着迷

## 展览昨在泉城广场文化长廊开幕,民国环卫老照片吸引外地游客

本报4月29日讯(记者 殷亚楠 实习生 郭金凤) 从本月上旬起,历下区城管局联合本报发起征集环卫老古董活动,三周时间共征集到八百余件环卫老古董。4月29日上午,“环卫老古董”征集成果展在泉城广场文化长廊开展。此次展览展出的是前期征集到的展现济南环卫事业发展历程的部分老照片,展期为4月29日至5月1日3天。29日当天,展览就吸引了大批市民参观。

29日上午10时,泉城广场文化长廊处人头攒动,“环卫老古

董”征集成果展在此举行。一张张照片透露出独特的影像魅力,市民和外地游客在此流连。从泰安来济,9点半刚到泉城广场的赵先安本来在等朋友,看到这里有了老照片展,就过来看看。他一看发现真有意思,这里甚至有不少反映民国时期环卫工作的老照片,“那时候的垃圾箱,环卫工具是什么样,以前从没仔细想过,这回一看才知道,很有收获。”赵先安笑着说。

家住杆石桥附近的薛大爷之前看过报纸,知道展览的消息,今天特地赶来。薛大爷今年

71岁,他说年纪大了就喜欢有历史感的东西,对老照片什么的都特别着迷。这次看到这么多老照片,也勾起了他的许多回忆,他说回家后也找找看有没有这类的老照片。

为了展示济南环卫事业发展的历程,筹建历下区青少年环卫主题教育基地,自本月上旬起,历下区城管局向社会公开征集“环卫老古董”,一切和济南环卫有关的老照片,老物件,资料都在征集之列。短短三个星期,就征集到各类环卫老古董800余件。历下区城管局局长朱俊如介绍,

由于场地有限,这次只展出了征集到的部分老照片,共300多幅。“前期的征集极大地充实了资料,为下一步建设青少年环卫主题教育基地奠定了良好的基础。青少年是社会的希望,通过这种活动,建设基地,培养他们关爱环境、共建美丽城市的意识。”

据了解,历下区青少年环卫主题教育基地占地800多平米,位于在建的历下区生活废弃物转运中心旁边。该转运中心预计今年6月底建成,中心将建成文化公园式转运站,颠覆人们以前对垃圾转运站脏乱的传统认识。

## 百余城肥清运工 技术比武迎“五一”

本报4月29日讯(记者 赵伟 实习生 李杨伟 通讯员 宿昊) 为迎接“五一”劳动节,4月28日,济南市城管局城肥二处百余名职工在办公大院开展技术比武活动,用这种特别的形式给自己的节日增添了别样乐趣。

28日下午2点,城肥二处天桥清疏代表队、历下清疏代表队、历城清疏代表队、机关代表队4支参赛队五百余名职工严阵以待。

通过激烈竞争,天桥清疏代表队赵首都获得挑水比赛第一名;天桥清疏代表队获得滚轮胎比赛第一名;天桥清疏代表队刘明获得生产车辆比赛第一名;机关代表队获得拔河比赛第一名。

## 城肥一处十劳模 挑粪解民忧

本报4月29日讯(记者 赵伟 实习生 李杨伟 通讯员 杨琳) 4月27日上午,市城肥一处宋永义、江兴华、李开玉、闫金龙、纪永强等10名劳模来到营市街办事处和北小辛庄办事处服务地段,开展了“微笑服务,满意清疏”活动,用实际行动解民忧,以此方式庆祝“五一”国际劳动节。

27日一早,宋永义、江兴华、李开玉、闫金龙、纪永强等10名劳模,来到营市街办事处和北小辛庄办事处服务地段。营市西街10号服务地段居民楼密集且街道狭窄,车辆进不去,机械化清粪车辆无法使用,只能是人工清挖,往返一趟要走200米,劳模们挑了百余担后,才彻底清理好这里的旱厕。随后,他们又对北小辛庄西街30号等处旱厕进行了清理。

## 消防安全演练 “五一”走进商场

本报4月29日讯(记者 王倩 通讯员 杨林) 4月29日上午,“五一”假期第一天,济南市消防支队消防官兵到人员密集的商场,超市等公共场合进行消防安全检查,并在商场内进行了火灾险情演练。

“商场发生火灾,请大家不要慌张,跟着我们从这个位置疏散。”29日上午,在济南泉城广场地下银座商场内,装备齐全的消防官兵拖着灭火水管快速跑进商场“灭火”,售货员则在1分钟时间内将几十名消费者疏散完毕,一场商场内的“火灾”得到快速处置。

## “看,这个就是我!”

“铁姑娘”和自己老照片合影

本报记者 殷亚楠 实习生 郭金凤

“这张就是我!”29日上午,不少老一辈的优秀环卫工来到展览现场。他们在现场看到了自己和同事当年的照片,回忆起许多有趣的往事。一些人还激动地和展板上的照片合影留念。

24日,本报刊登了“老照片再现‘铁姑娘’风采”的文章,报道了上世纪七八十年代,济南环卫局里一名女同志因为工作刻苦认真,比小伙子还卖力,赢得了“铁姑娘”的美名。29日当天,这位当年的“铁姑娘”于风琴也来到了“环卫老古董”征集成果展现场。

“看,那张就是我的照片!”在劳动模范专版中看到自己的照片,于风琴不禁转头对身旁的老同事说。除了多次见诸报端的那张她正在擦洗垃圾车车头的彩色照片,劳动模范专版中还放了两张于风琴年轻时正在工作的照片,每张都显得神采奕奕。“那时你还是个小姑娘呢,20多岁。现在条件好了,机械化程度高了,环卫工作比以前轻快儿多了,咱们那时都是人力干啊!”看到于风琴的照片,她的同事也禁不住回想往事,感慨不已。

不一会儿,大家都让于风琴站在展板旁,和自己的老照片合影。除了她,到现场的多个老环卫工在展板上看到自己的照片后,都和老照片合了影。



历下环卫第一任局长王方荣的妻子和儿子观看展览。 本报记者 王媛 摄

# 历下区环卫局第一任局长王方荣 带出一批劳模,却把自己累倒

本报记者 殷亚楠 实习生 郭金凤

29日上午,“环卫老古董”征集成果展上,历下区环卫局第一任局长王方荣的家人也来到了现场。看到展览上王方荣的一些老照片,他们十分激动,不禁想起王方荣的许多事儿。

“这张照的就是我老伴!”一位老人指着环卫模范专版上的一张照片告诉旁边的人。老人叫有桂英,今年76岁,是历下区环卫局第一任局长王方荣的家属,听说这里有“环卫老古董”展览而且有老伴的照片,她就和儿子一同过来看看。

王老已经去世多年,有桂英老人想起老伴干环卫工作的那段时间,非常感慨。1982年,历下区

环卫局从无到有成立起来,46岁的王方荣时任历下区建委主任,又兼任了环卫局局长。环卫局刚成立时,总共一二十人。

“他当环卫局长时,是没白没黑地干,夜里跟着工人刷马路,累了就在单位连椅上躺会儿。时常夜里三点多钟回家,到床上躺一两个小时,早上四五点钟又出去了。”有桂英老人说,丈夫那几年忙得成天不在家,家里人看他工作这么个拼命法都劝他注意身体。可王方荣是老一代人的性格,任劳任怨,觉得既然上级让他干局长,他就得把工作干好。

在他的带领下,当时的历下

区环卫局涌现出一大批劳动模范、优秀职工,历下区环卫局也被授予了许多集体荣誉。“我父亲因为工作出色当时挺有名气。”说起父亲为济南环卫事业的付出,王方荣的大儿子颇为自豪。不过,就是因为工作太拼命,短短3年后,1985年的一天,王方荣突发不适,一下累倒。

29日当天,许多环卫老职工也来看展览。一位在王方荣任局长时就在环卫局工作的老职工指着展板上的一张老照片说,那是王方荣局长利用星期天带着他们去曲阜游玩的照片,“王局长工作时要求很严格,不过也很注意丰富职工们的业余生活。”

# 解密外海·中央花园开盘热卖传奇

4月29日外海·中央花园盛大开盘,引起济南购房客户热烈追捧。此次开盘是外海·中央花园项目首次亮相济南,作为全济南瞩目的人居大盘,外海·中央花园开盘之际即备受周边置业群体关注。在日前升温氛围浓厚的济南楼市,出现这样的热卖现象并非偶然。外海·中央花园以其八大价值体系和产品特质赢得了购房客户的深切信任。

西區新領引大濟南國際化城區 濟南西區新領引大濟南國際化城區約160平方公里,整體定位為“齊魯新門戶,泉城新灣畔,城市新中心”。

建成通車為濟南西區乃至整個濟南帶來了高速發展的良機。以高快西客站為核心區域,規劃建設核心商業、交易、會展、文化四大功能,總部、商業兩大支持功能,總體建設為國際一流新區。外海·中央花園位於西客站核心居住片區,未來升值潛力巨大。

外海·中央花園緊鄰十路,對面即是標榜東方十路;南臨湖山湖湿地公园,風景優美;距高快西客站僅2.8公里,處於2019年第十屆中國藝術節核心區域,是整個西區首屈一指的高檔社區。外

海·中央花園居住環境,出行便利,動靜兩宜享受過生活。感受便捷出行 體驗卓越生活 外海·中央花園緊鄰十路,駕車十分鐘即可抵達泉城中心。BRT公交车將在小区附近设置站点。规划的轨道交通1号线和6号线即将开通,京滬高速、京沪高速、济广高速环绕在侧,出行更便捷。二环西路高架桥项目在建,贯通北園高架、順河高架和二环东路高架,駕車15分鐘迅速通達全城。

品質產品特選品質生活 外海·中央花園總建築面積約80萬平方米,地位濟南國際第一社區。基於這一點,

外海集團聘請上海三益設計院整體規劃和建築設計,邀請中國美術學院風景園林設計研究所進行景觀設計,整個項目由山東三箭集團承建。目前小区入口大門和会所已呈主体完工,在建樓盤已呈露地上七層,样板间计划于下半年展示使用。外海集团决心为业主呈现一种时尚、艺术、国际、人文、品质兼具的楼盘。

意大利皇家园林呈现回家路上的风景 外海·中央花园项目建筑建设70000㎡的超大大社区入口广场,并在上面设置了《少女桌》雕塑,完美复制电影《罗马假日》中的世界最浪漫

这个广场必将成为济南的景观新地标! 外海·中央花园社区绿化率达到了41.6%,以意大利皇家园林“波特庄园”为蓝本,为每一位业主完美呈现“回家路上的风景”。社区东面临湖山湖湿地公园,绿色健康生活完美呈现。

高檔配套奢貴國際生活體驗 外海·中央花园精心规划和配套了星级酒店、高档写字楼、康乐会所、大型超市和双语幼儿园以及九年一贯制学校等,满足不同业主的各类生活需要,打造不出社区即可享受全面服务的5分

特生活区。 官廳級建築鉅獻貴族生活體驗 採用新古典主義建築呈現出典雅、尊貴的生活品位,公建化外立立面推高材料和高貴石漆等,高貴中庭呈階差;單元入口採用高檔酒店式的聯合入口大堂,堅實和奢華繁榮,感受五級級入戶體驗。

无理由退房保業主權益 此次是外海·中央花园首次开盘,外海集团为了答谢客户的支持和厚爱,推出空前绝后的四大购房优惠。外海集团还承诺交房前三个月免条件退房,全面保障购房客户的权益,这在济南也是绝无仅有的!